

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

'A sztáhanovisták mutassák tovább az utat!'

Népünk nagy vezére, Rákosi Máttyás mondotta a Magyar Sztáhanovisták I. Országos Tanácskozásán: — A sztáhanovisták jó munkájukkal mutassák tovább az utat népünk boldogulására, békénk védelmére, a szocializmus teljes győzelmére.

Rákosi Máttyás irányítóműtató szavaival megjelölte a legjobb magyar dolgozók, a sztáhanovisták egyik legfontosabb feladatát: *minél szélesebb körben terjesszék el munkamódszereiket, minél nagyobb számban vonják bele a dolgozók tömegeit a sztáhanovista mozgalomba és példájukkal továbbra is munkára serkentsék népünk legszélesebb rétegeit a szocializmus építésére.*

A Sztáhanovista Tanácskozáson résztvevő debreceni küldöttek hazatértek után elmondták, hogy teljes szívvel megfogadták népünk bölcs vezetőjének útmutató szavát. Tiszteletben tartják vele, hogy a kidolgozott és kipróbált munkamódszer nem egy-egy dolgozó féltékenyen őrzött titka, hanem annak közkinccsé tétele egész népünk, felébredésének, a szocializmus építésének egyik fontos követelménye.

Legjobb dolgozóinknak a Sztáhanov-mozgalom kiszélesítésére irányuló elhatározása nem marad meddő jóakarát. Szándékuk mögött ott áll a Sztáhanov-mozgalom elterjedésének megannyi feltétele. A széles dolgozó tömegekben megteremtődött a vágy a jobb és jobb munka végzésére, az akarat, hogy szakmájukban minél szélesebbkörű tudásra tegyenek szert. Ezenkívül a dolgozók érzik, hogy maguknak dolgoznak, számukra a munka nem robot többlet, ahol a gép parancsol, hanem egyre inkább szellemi funkció. Rákosi Máttyás beszédében ez utóbbi feltételt egy régi magyar közmondással fejezte ki: *„Többet észszel, mint róvelet.”* És a sztáhanovisták, valamint a Sztáhanov-módszer szerinti dolgozni akaró munkások mellett ott van figyelmével és segítő kezével az a műszaki értelmiség, melyről Gerő Ernő államminiszter állapította meg a Tanácskozáson: — *... műszaki értelmiségünk jelentékeny segítségét adott és ad napról-napra a Sztáhanov-mozgalom kifejlődéséhez.* Valóban, a „munkaverseny”, a Sztáhanov-mozgalom, mint a munkaverseny magasabb formája, nem képzelhető el a munkások, műszaki értelmiség, az üzemvezetés és általában a termelés és az ipar vezetése s az egész gazdasági vezetésnek lezorosabb együttműködése nélkül.

A nagy Sztálin hangoztatta, hogy a Sztáhanov-mozgalom nem születhet meg kapitalista rendszerben. E mozgalom létrehozására és kifejlésztésére csak a szocializmus képes. Ezért a sztáhanovisták mozgót, amikor fokozzák eddigi teljesítményüket és a legszélesebbkörű munkamódszerátadásra vesznek igényt, mindenek fölött ott áll

irányító kezével szocialista építők irányítói, a Magyar Dolgozók Pártja, ott áll az a harmónizáló tapasztalat, melyet nagy barátaink, a szovjet dolgozók értek el s amely tapasztalatokat nekünk önzellenül átadták és átadják.

Az iparban hatalmas lendülettel folyik a Sztáhanov-mozgalom kibontakozása, azonban súlyos hiányosság, hogy a mezőgazdaság ezen a téren lemaradt. Gerő Ernő államminiszter tanácskozási beszédében helyesen mutatót rá, hogy a Sztáhanov-mozgalomra szükség van a mezőgazdaságban is. Mezőgazdaságunkban a szocialista fejlődés az elmúlt másfél év alatt jelentős eredményeket ért el. Már pedig ha mezőgazdaságunk jó úton halad — úgy előbb-utóbb megérnek azok a feltételek ezen a vonalon is, melyek lehetővé teszik a Sztáhanov-mozgalom széleskörű kifejlődését. Mezőgazdasági téren talán még fokozottabban áll Rákosi Máttyás megállapítása arról, hogy a *maradékos szelleme, a megszokotthoz, a régihez való makacs ragaszkodás eltensége a Sztáhanov-mozgalom kivitirágásának.* Ezen a téren sok a tennivaló falun is és az akadályok legyőzésével siettetnünk kell a Sztáhanov-mozgalom komoly kifejlődéséhez szükséges feltételek minél előbbi megteremtését. A többi feladat között egyik legfontosabb tennivaló a helyes bérezési rendszer kialakítása és alkalmazása.

A feladatok elvégzésében döntő feladatot vár a sztáhanovistákra, akik a Tanácskozáson ígéretet tettek arra, hogy a szovjet sztáhanovistáktól átvett munkamódszereket tapasztalatosra újítják tovább adják, tömegmozgalommá fejlesztik a Mozgalmat, abba bekapcsolják a nőket és az ifjakat és a jövőben még szorosabban fognak együttműködni a dolgozók iránt hű műszaki értelmiséggel.

A sztáhanovisták törekvéseit továbbra is biztos kézzel fogja segíteni a Magyar Dolgozók Pártja és népünk szeretteit vezére, a nagy Sztálin legjobb magyar tanítványa, Rákosi Máttyás, akinek közvetlen útmutatása tartotta eddig is a helyes úton a magyar sztáhanovisták mozgalmát.

Népünk, melynek szívében forró szeretet és tisztelet él a nagy Sztálin iránt, további sikerrel is az ő nevével szívében akarja elérni, tántoríthatatlanul haladva előre a szocializmus felé.

A mindennapi munkában követi az élenjáró dolgozókat, akik „jó munkájukkal mutatják tovább az utat népünk boldogulására, békénk védelmére, a szocializmus teljes győzelmére”.

A szovjet emberek a nagy sztálini gondoskodás megnyilvánulását látják az árleszállítási rendeletben

Moszkva: A Szovjetunió miniszter tanácsának és a SzK(b)P Központi Bizottságának az új árleszállítási rendelet a Szovjetunióban mindenütt nagy megelégedést és örömet keltett. — A szovjet emberek ebben a hájáróztóban a nagy sztálini gondoskodás megnyilvánulását, a dolgozók jólétének emelkedését, a szovjet ország felvirágzását látják. Igen sok helyen tartottak nagygyűléseket. A harkovi „Sarió és kal-pács” gyárban Grigorij Gura sztáhanovista eztergályos, aki februárban háromhavi normát teljesített, kijelengette: — A kapitalista országokban a dolgozó életszínvonala napról-napra süllyed, növekszik a munkanélküliség, a nyomor és az éhség. Nálunk a szocializmus országában a nép jóléte állandóan növekszik.

Hálából a sztálini gondoskodásért Gura és brigádja kötelezett, séget vállalt, hogy az egész brigád 300 százalékra teljesít a normáját.

Hasonlóan nyilatkoztak a dolgozók az árleszállításról a Szovjetunió minden részén, a tallini gyárakban éppúgy, mint a Baku-környéki olajmunkások.

Hatalmas lelkesedést keltett a rendelkezés a Szovjetunió kolhozparasztságának körében is. Alekszandr Tyernov, a legnagyobb uráli kolhoz elnöke ezt mondta: Szocialista államunk gazdasági élete napról-napra erősödik, a kolhozok gazdagodnak. A mi kolhozunkban valamilyen munkafolyamatot villamosítottak. Mezőinken vilamos traktorok dolgoznak. — A Szovjetunió kereskedelmi intézményei jól felkészültek az árleszállításra. Fjodor Jegorov a legnagyobb leningrádi áruház igazgatója elmondta, hogy március 1-én ez az egyetlen áruház több mint 30 millió rubel értékű árucikkeket bocsátott áruba. Több mint 200.000 méter pamuszövet, 20.000 férfi és női ruha stb. áll a vásárló közönség rendelkezésére. Ha ebben az áruházban ugyan-

ennyi árut vásárolnak az idén, mint a múlt évben, akkor ezen az árumennyiségen a vásárlók 44 millió 260 ezer rubelt takarítanak meg.

Leningrádban a közeljövőben 40 új üzlet nyílik meg. Szovjet-Ukrajna lakossága az újabb árleszállítások következtében az idén több, mint 16 milliárd rubelt nyer, ami vásárlóképességének 30 százalékos emelkedését jelenti. A fővárosban, a városokban és a falvakban egyaránt hatalmas mennyiségű élelmiszerek és iparcikkek állnak rendelkezésre e megnövekedett vásárlóképesség kielégítésére. A dolgozók jobb kiszolgálását a városokban, munkás lakótelepeken, kerületközpontokban és falvakban az idén több mint 5000 új áruház, vendéglő és más üzlet megnyitásával teszik lehetővé. A hús-, hal-, zöldség- és élelmiszer-árúkeszletek számára újabb hűtőházakat rendeznek be.

Újra leértékelik a fontot

Nagyarányú áremelkedés a londoni személyszállításban

London: A Daily Mail szerint John Kenney, a londoni Marshall-segély misszió vezetője, a washingtoni képviselőház külügyi bizottságában kijelengette, hogy elkerülhetetlen lesz a font újabb leértékelése, ha Anglia nem teszi meg kellő időben „a szükséges intézkedéseket”. Ha Anglia termelési költségei és árai tovább emelkednek, akkor felborul a gazdasági egyensúly.

London: A Szovjetunióban néhány nap múlva lesznek, Angliában most voltak a választások. A Szovjetunióban meg a választások előtt hatalmasarányú árleszállítást hajtottak végre, amit a szovjet nép nagy lelkesedéssel, örömmel fogadott. Mi a helyzet Angliában a választások után? A „munkáspárti” győzelemnek már is megvan az első eredménye. A londoni személyszállító vállalat nagyarányú viteldíjmelést akar végrehajtani. Ez a viteldíjmelés legjobban a munkásokat érinti, mert ezek veszik leginkább igénybe a kora reggeli munkamenet jegyeket és a bérleti jegyeket. A szovjet nép számára megelégedést, újabb bizalmat jelent a kormány és a Bolsevik Párt iránt, az angol nép számára újabb áremelkedést, életszínvonal csökkenést jelent.

Egyébként a választásokkal hozható összefüggésbe, hogy Attlee miniszterelnök változtatásokat hajtott végre a kormányban. Ezek szerint az új nemzetvédelmi miniszter Shinwell volt

hadügyminiszter lett, Strachey eddigi közellátásügyi miniszter az új kormányban most hadügyminiszter. Gyarmatügyi mi-

niszter a választásokon kibukott Jones helyett Griffith volt miniszter lesz. Maurice Webb pedig a közellátási miniszter lett.

Háromszázezer francia dolgozó sztrájkol

Páris: A Franciaországban sztrájkoló dolgozók száma 300 ezerre emelkedett. A sztrájkolók legnagyobb része, kb. 250.000 vas- és fémmunkás Párisból és környékéről, Lyonból, Marseilléből, Belfortból, valamint az északi és középfraanciaországi ipari központokból kerül ki.

A párisi Metro és autobusz dolgozói nagy többségben a sztrájk mellett döntöttek. A sztrájkok körülbelül 83 százaléka foglalt állást a sztrájk mellett. Nagy elégedetlenség uralkodik a gáz- és villanyművek dolgozói körében. Egyre nagyobb méreteket ölt a párisi építő-

iparban. A textilipar sok központjában, mint például az északfranciaországi Saint-Quentinben tiltakozó munkabeszünetek voltak.

Az egyre jobban terjedő sztrájkmozgalommal szemben a Bidault-kormány törvényjavaslatot készít elő, amely a sztrájkjog korlátozására irányul. Az Humanitében Frachon, a CGT főtájkára éleshangú cikkében bélyegzi meg a kormány mesterkedéseit. Megállapítja, hogy akármilyen intézkedésekhez folyamodjanak is a hatóságok, a dolgozók kitarának bérköveteléseik mellett.

A Béke Hívei világkongresszusa állandó bizottságának küldöttsége Amszterdamba érkezett

Hága: A Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottságának küldöttsége tegnap Amszterdamba érkezett, hogy átnyújtsa a holland parlamentnek a Világkongresszusnak a béke megvédésével kapcsolatos javaslatait. A holland hatóságok úgy ha-

tároztak, hogy megvonják a küldöttségtől a beutazási vízumot. A Hollandiába érkezett küldöttség tagjai azonban olyan nyugati országok küldöttei, akik a fennálló egyezmények értelmében beutazási vízum nélkül utazhatnak Hollandiába.

A szakmák legjobb dolgozóinak névsora

Az alábbiakban közöljük a szakmák legjobb dolgozóinak névsorát, felsorolás szerinti sorrendben:

Bányászat:

Elővívó vágár:
Gyurkó István (Sajómelléki NV), Tóth József (Sajómelléki NV), Gallyas Béla (Ózdi NV), Farkas István (Sajómelléki NV).

Fejtési vágár:
Varga Barnabás (Tatabányai NV), Kuss János (Komló), Ballon József (Salgótarjáni NV), Bokor József (MESZHART).

Omlasztó vágár:
Kerkei József, Várpalotai NV.

Fenntartási vágár:
Karló Ferenc, Erőbányászati NV; Bozsai János, Erőbányászati NV; Smin Sándor, Diósgyőri NV; Csendes Kálmán, Tatabányai NV.

Aknamélyítő vágár:
Aranyos Antal, HPK Tokodaltáró; Kuti Mótó, Brenbergbánya.

Fejtési csillés:
Jakov András, Tatabányai NV; Tardi Ferenc, Tatabányai NV; Panti Sándor, Tatabányai NV; Papp Ferenc, Erőbányászati NV.

Gáti és iszapoló munkás:
Rudvai József, Dorogi Szénbányák NV; Betz Ferenc, Dorogi Szénbányák NV; Mozar Ferenc, Dorogi Szénbányák NV; Ebele Mihály, Dorogi Szénbányák NV; Tóth József, Tatabányai NV.

Szállító csillés:
Berez István, Ózdi NV; Kiss János, Tatabányai NV; Vajjon István, Dorogi NV; Molnár István, Tatabányai NV; Vecsei Lajos, Salgótarjáni NV.

Bányavillany szerelő:
Mészáros Gyula, Ózdi NV; Mofár József, Dorogi NV; Gyöngyösi István, Salgótarjáni NV; Bodányi Ferenc, MESZHART.

Bányagépkezelő és egyéb:
Göndör János, Dorogi NV; Herkel Károly, Sajómelléki NV; Kaló Gábor, Ózdi NV; Tavaszi László, Salgótarjáni NV; Palotai György, MESZHART.

Bányakülszíni munkás:
Gyurkovics János, Bányanyagbeszerző NV; Sipos Sándor, MESZHART; Hudák Margit, Tatabányai NV; Zimmerer István, Dorogi NV; Obermaier Teréz, Zichy Béla örökös bányaművei.

Bányaiüzem fenntartó meleg szakmai munkás:
Szemán István, Sajómelléki NV; Felegyházi János, Sajómelléki NV; Solymár Henrik, MESZHART; Aknai József, Salgótarjáni NV; Ferenc József VII., Mecseki NV.

Bányaiüzem fenntartó hideg szakmai munkás:
Kiss Sándor, Petőfi NV; Gyüre János, Salgótarjáni NV; Möricz Gyula, Tatabányai NV; Mohácsi Lajos, Salgótarjáni NV.

Vasipar:

Csúcsesztergályos: Muszka Imre, WM törzsgyár; Horváth Ede, Magyar Vagón és Gépgyár (Győr); Baranyai András, Magyar Vagón és Gépgyár (Győr); Kék Zoltán, Magyar Vagón és Gépgyár (Győr); Kiszlinger József, Egyesült Izzó-lámpa és Villamosági Rt.; Regőczy Dezso, DIMAVAG (Diósgyőr).

Karusszel esztergályos: Pruzsinszky József, Ganz Vagón- és Gépgyár; Lugosi Ede, DIMAVAG (Diósgyőr).

Öntők: Ferenczi Odón, Magyar Vagón- és Gépgyár (Győr); Fehér István, MÁVAG.

Olvasztár: Maegoczi István, MÁVAG kohászati üzemek (Diósgyőr); Farkasinszki Lajos, RIMA kohászati művek (Ózdi); Miskolczi Mátyas, MÁVAG kohászati üzemek (Diósgyőr).

Hengerész: Papp Mátyas, RIMA kohászati üzemek (Ózdi); Dudás Lajos, MÁVAG kohászati üzemek (Diósgyőr).

Kovács: Barabits János, MáVag mozdony- és gépgyár; Tóth Béla, DIMAVAG (Diósgyőr); Miskolczi László, Salgótarjáni acélárugyár.

Lakatos: Gál András, MÁVAG mozdony- és gépgyár; Bárnai Mihály, DIMVAG (Diósgyőr).

2. oldal

Debrecen, 1950 március 2.

Magkésztítő: Ott Józsefné, Magyar Vagón és Gépgyár.
Hegesztő: Márk János, Ganz Vagón- és Gépgyár.
Fűrész: Nyitrai Jenő, Magyar Vagón- és Gépgyár (Győr).
Gyalus: Póker Ignác, Egyesült Izzó.

Marós: Sztankovits János, Egyesült Izzó.
Szerszámkészítő és idomszerész: Major Konstantin, Kendergyár.
Mintaasztalos: Andrassy László, Ganz Hajó.

Szeres: Lőrincz Gyula, Magyar Siemens.
Gépezés: Végh György, RVKVSZ. Ujpest; Simon Imre, WM erőmű.

Előrajzoló: Szabó István, WM, Csepel; Karácsony József, Ganz Vagón; Sziklai Imre, MÁVAG kohászat (Diósgyőr).

Vegyipar:

Ásványolajipar:
Kádi Gábor, Pét; Kukta Tibor, Lardoline.

Szeszipar:
Lengyel András, Győri Szeszgyár.

Építőipar:

Kőműves:
Pozsonyi Zoltán, Magyar Gyárépítési NV; Dávid József, Magyar Gyárépítési NV (Mohács); Kiss István, Debreceni Magasépítési N. V.; Kovács János, Komlóbányászati Épitési NV; Földi József, Debreceni Magasépítési NV.

Ács: Cseh András Mélyítő NV, Mélyítő NV; Haum János Kótró NV; Erdődi Gusztáv, Debreceni Magasépítési NV.
Asztalos: Szabó Jenő, Budapest Kőbányai Középépítési NV.

Vízvezeték, központi fűtés, villanyvezeték, központi fűtés, villanyvezeték: Rozu Odón, Szegedi Magasépítő NV vízvezeték szerelő; Pintér Lajos, Győri Magasépítési NV vízvezeték szerelő; Horváth Zoltán, Pécsi Magasépítési NV vízvezeték szerelő.

Festő és mázólo: Szabó József, Győri Magasépítési NV mázólo; Miltaller Tibor, Győri Magasépítési NV mázólo; Mihály Zoltán, Győri Magasépítési NV mázólo.

Kubikos: Zalka András, Győri Magasépítési NV.
Gépkész: Kenyer Sándor, Mélyítő és Mélyítő NV.
Segédmunkás: Pécses Lászlóné, Debreceni Magasépítési NV.

Építőanyag gyártó ipar:

Egétő: Kányi János, Tatabányai Cement.

Kiborító: Kiss István, Békesi téglagyárak NV gyula telepe; Apáti Mihály, Domosvári téglagyár.

Csomagoló, vagonozó: Enyedi János, Tatabánya; Eprei Károly, Tatabányai Cementművek; Pózo Kálmán, Győr-Sopronvidéki téglagyár.

Kőtermelő: Lapsánszky Béla, Dorog.

Kövágó: Tamkina József, Somkői Bazaltbánya.

Üvegfüvő: Bauer Gusztáv, Salgótarjáni üveggyár; Szura Ferenc, Salgótarjáni üveggyár; Somogyi József, Salgótarjáni üveggyár.

Koronós: Jáger Mihály, Zsolnaygyár, Pécs; Magyar József, Holoházai Kerámiaipar.

Textilipar:

Előkészítő: Miharita Sándorné, Képtext.

Fonó: Balogh Ferencné, Győri Állami Fonoda; Győri Sándor Magyar Posztógyár.

Szövő: Ormai Árpádné, Hazai Fésűsfonó; Rozsi Ferencné, Soproni Ujpesti Textilgyár.

Ruházati gépmunkás: Papp Imre, Pécs Fésűsruha NV.
Üzemfenntartó munkás: Papp Ferenc Állami Textilgyár, Pápa.

Faipar:

Bűtorasztalos: Zagal József, Sport és Műszaki NV; Mányi Béla, Debreceni Halított Bűtorgyár.

Fényező: Radnó Józsefné, Lingel NV; Borbély Lászlóné, Lingel NV; Végső Kálmán, Debreceni Halított Bűtorgyár.

Lemezipari munkás: Ohátt Pál Szegedi Falemezgyár; Gara József, Dunántúli Fűrész; Eged András, Északmagyarországi Fűrészek NV.

Bőr, cipő, szőrme és gumi ipar: Bőrgyári gépmunkás: Vehoczky Károly, Mauthner Bőrgyár.

Bőrgyári kézimunkás: Kerner Gáspár, Első Pécsi Bőrgyár; Szántó Lajos, Első Pécsi Cipőgyár.

Cipőipari munkás: Biró Károly, Tisza Cipőgyár, Martfű.

Nyomda- és papíripar:

Nyomdászok: Bezur Géza, Hirlap-nyomda; Kulacs Béla, Független-nyomda; G. Martin Lajos, Állami-nyomda; Weger József, Szikra II.; Mifics Antal, Állami nyomda.

Könyvkötők: Simon Éva, Athenaeum; Ördög Sándor Közlekedési nyomda; Magin József, Révai-nyomda; Jerecs Ferencné, Globus, Friedlich Ferenc, Globus.

Gráfiai munkás: Kopány József, Pénzjegynyomda.

Papírfeldolgozó: Csernisek Éva, Csomogó-ágyár.

Papírgyártó ipari munkás: Lévai Pál, Diógyőri Papírgyár.

Élelmezési ipar:

Cukoripari munkás: Erdélyi József, Sarkadi Cukorgyár.

Dohányipari munkás: N. gyvált, Ferencné Lágymányosi Dohánygyár; Pészmeleg János, Óbudai Dohánygyár; Stáb János, Tiszántúli Dohánybivaló; Cserezyeny István, Tiszántúli Dohánybivaló; Paki Magda, Sátorfalvi Dohánygyár.

Házipari munkás: Szabó János, Közponi Hűsüzem.

Keménypipari munkás: Lezsa Jánosné, Gumikeményítő Tomcsányi Gyula, Agrár; Molnár Mihály, Demecser; Tóth János, Kibővízői Egyesült; Vargass Kálmán, Demecser.

Malomipari munkás: Makó János, Ferencné Malomipari Rt. Erdős Lajos, Tóth, malom (Hódmezővásárhely); Mészáros László, Csiba-malom.

Növényipari, konzervipari munkás: Jámor Magda, Fűszerpaprika-ártékesítő.

Téjipari munkás: Imre József Nagybudapesti Tejert.

Közlekedés:

Vasúti dolgozók: Mozdonyvezetők: Tóth III. János, MÁV miskolci fűtőház; Linder József, MÁV pécsi fűtőház; Nyirkos Sándor, MÁV miskolci fűtőház; Lengyel József, MÁV Budapest, Ferencváros.

Fűtők: Horváth III. János, Budapest, Ferencváros, Bécs György, Pécs, Longó János, Pécs.

Pályamunkás: Pulai József Szombathely.

Lakatos: Csabai János, Bp., Ferencvárosi fűtőház; Boeska Sándor, Debreceni Járműjavító NV.

Kovács: Csorba Bálint, MÁV Miskolci Járműjavító NV.

Asztalos: Vig György, Soproni műhely.

Gazdasági vasúti dolgozó: Kisvasúti mozdonyvezető: Lóczy Pál, Mezőhegyes; Berdi Imre, mozdonyvezető Győr; Kéri Kálmán, mozdonyvezető Győr.

Posta dolgozó: Távirás: Szabados Jolán, Posta, Miskolc.

Hajózás dolgozó: Belovics Lona órabéres MESZHART.

Vasziljevskij tábornagy távirata Farkas Mihályhoz

Farkas Mihály vezérezredes, honvédelmi miniszter Vasziljevskij tábornagytól, a Szovjetunió fegyveres erőinek miniszterétől az alábbi táviratot kapta:

„A Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének, Farkas Mihály vezérezredesnek.

Köszönetet mondok a szovjet hadsereg és haditengerészet 32. évfordulója alkalmából küldött üdvözléért.

Vasziljevskij tábornagy, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere.”

A Szovjetunió minisztertanácsának rendelete a rubel árfolyamának aranyalpra helyezéséről

Moszkva: A Szovjetunióban 1947 decemberében végrehajtott pénzreform felszámolta a második világháború következményeit, a pénzforgalom terén és visszaállította a teljes értékű szovjet rubelt.

A jegyrendszer előírása a pénzreformmal egyidejűleg, valamint a közszükségleti cikkek árának háromszévi jelentékeny lecsökkentésével a 1947-től 1950-ig terjedő években a rubel még nagyobb megszilárdulásához, vásárló erejének megnövekedéséhez és árfolyamának emelkedéséhez vezetett a külföldi valutákkal szemben.

Ugyanakkor a nyugati országokban végbenemő és tovább tartó valuták elértékelődése, ami már az európai valuták leértékeléséhez vezetett. Ami az Amerikai Egyesült Államokat illeti, a közszükségleti cikkek árának szüntelen emelkedése és az ezen az alapon szüntelenül tartó infláció, amelyről az USA kormányának felelős képviselői nem egy ízben nyilatkoztak, a dollár vásárló erejének lényeges süllyedéséhez vezetett.

A fent említett körülményekkel kapcsolatban a rubel vásárló ereje hivatásos árfolyama fölé emelkedett.

Ennélfogva a szovjet kormány szükségesnek tartotta a rubel hivatalos árfolyamának emelését és azt, hogy a rubel árfolyamát ne a dollárralán számolja, mint ahogy az 1937 júliusában elrendelték, hanem sokkal szilárdabb arany-

alapon, a rubel arany tartalmának megfelelően.

Ebből kiindulva a Szovjetunió minisztertanácsa elrendelte:

1. 1950 március 1-től kezdve megszüntetni a rubel árfolyamának dollár alapon való meghatározását a külföldi valutákhoz viszonyítva és áttérni a sokkal szilárdabb aranyalpra, a rubel aranytartalmának megfelelően.

2. A rubel aranytartalmát 0,222168 gramm színaranyban nyer megállapítani.

3. 1950 március 1-től kezdve a Szovjetunió Állami Bankja az arany vételárát egy gramm színaranyra 4 rubel 45 kopekben állapítja meg.

4. 1950 március 1-től kezdődően a rubelnek a második pontban megállapított aranytartalmának megfelelően a rubel árfolyamát a külföldi valutákhoz viszonyítva a következőképpen állapítja meg:

4 rubel egyenlő egy amerikai dollárral, a jelenlegi 5 rubel 30 kopek helyett.

11 rubel 20 kopek egyenlő egy fontsterlinglel, a jelenlegi 14 rubel 84 kopek helyett.

A Szovjetunió Állami Bankja utasítást kap, hogy a rubel árfolyamát más külföldi valutákkal szemben is megfelelő módon változtassa meg. Amennyiben a külföldi valuták aránytartalmát további változást szenved, vagy megváltozik árfolyamuk a Szovjetunió Állami Bankja a rubel árfolyamát a külföldi valutákhoz képest; ezeknek a változásoknak a figyelembe vételével állapítja meg.

A görög választási komédia

„Szabad görög név”: A görög kommunista párt központi bizottsága nyilatkozatot tett közbe a március 5-re kitűzött monarchofasizista választási komédiáról. A nyilatkozat megállapítja, hogy az amerikaiak szolgálatában álló pénzügyi oligarchia a határtalan terror és zsarolás létkörében készíti elő ezeket a „választásokat”. A monarchofasizisták nagyon sietnek választási komédiájukkal, hogy megelőzzék ily módon a népi demokratikus erők átszaporulását és felindulását.

es felindulását.

A március 5-i választások semmiképpen sem jelentik a nép akaratának szabad megnyilvánulását. Görögország ma nem más, mint hatalmas gyűjtőtábor a demokratikák, vagyis a nép többsége számára. A monarchofasizisták a nép 70.000 harcos fiát tartják fegyházakban és kényszermunka táborokban. Nemzeti ellenállásunk pártjait és tömegszervezeteit, amelyek megvédték hazánk becületét, törvényt kivül helyezték.

Az ipar kiváló műszaki értelmiségi dolgozóit:

BÁNYÁSZAT:

Mérnök: Krcfal Gábor, Tatabánya NV; Miskai Kálmán, Salgótarjáni NV.

Teknikusok: Arató Gusztáv, Tatabányai NV; Mezővári András, MESZHART, Pécs; Nagy János, Salgótarjáni NV.

Felügyelői dolgozók: Trampier Mihály, Tatabányai NV; Fogta József, Ózdi NV; Blecha Rezső, Salgótarjáni NV; Székely Ferencné, Ipari Szénértékesítő.

VASIPAR:

Mérnök és technikus: Salmei Béla, Kohászati Művek, Győr.

Admínisztrációs dolgozó: Csigi Lajos Magyar Vagon és Gépgyár, Győr; Hédevári Andrásné, MÁVAG Művek, Diósgyőr; Miskár József, Alumínium Kohó NV.

Művezetők: Márton Mátyas, MÁVAG NV; Lacsházi Géza, DIMAVAG.

ÉPÍTŐIPAR:

Munkavezető, üzemvezető, művezető: Havér Sándor, Komló Kőbánya (üzemvez. közlek. ügyl.).

TEXTILIPAR: Mérnök és technikus: Horváth Antal Győri Textil.

Üzemvezető: Borbély Mihály, Győri Textilművek.

Admínisztrációs dolgozók: Horányi István Győri Textil.

FAIPAR: Benedik Lajos északmagyarországi Fűrészek NV.

BOR, CIPŐ, SZŐRME ÉS GUMIIPAR: Műszakiak: Rivnyák Antal, Siemontornyai Bőrgyár; Hornik István, Első Pécsi Bőrgyár; Bajomi László, Első Pécsi Bőrgyár.

ÉLELMEZÉSI IPAR: Dohányipar: Ács József technikus, Tiszántúli Dohánybivaló NV.

KÖZLEKEDÉS: Vasúti dolgozók: Forgalmi szolgálat: Ács Nándor állomás előjáró, Murakeresztúr. Műszaki értelmiségi: Bazár Elemér, osztálymérnök, Dombóvár.

A harmadik árleszállítás a Szovjetunióban

Élelmiszerek és iparcikkek állami kiskereskedelmi árának újabb csökkentése
A Szovjetunió minisztertanácsának és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának határozata

Moszkva: 1949-ben új sikereket következték be az ipari és mezőgazdasági termelés területén. — megnőtt a munka termelékenysége, csökkent az önköltség. — A szovjet kormány és a SzK(b)P Központi Bizottsága ezzel kapcsolatban lehetségesnek találta, hogy 1950. márc. 1-től — szám szerint harmadik — árleszállítást hajtsanak végre az élelmiszerek és a közszükségleti iparcikkek állami kiskereskedelmi árában. — A Szovjetunió minisztertanácsa és a SzK(b)P KB. számítása szerint az állami kereskedelem újabb árleszállításának eredményeképpen a lakosság egy év alatt nem kevesebb, mint nyolcvan milliárd rubel nyereségre lesz szer. Ezenkívül — tekintettel arra, hogy az állami kereskedelem árleszállításának határára a kolhozpiacra és a szövetkezeti kereskedelemben is kb. ugyanilyen árcsökkenés megvalósulhat — a lakosság ezúttal további nyereségre, mint harminc milliárd rubel nyereséghez jut.

Következésképpen a lakosság az új árleszállításból összesen 110 milliárd nyereségre lesz szer.

Kétségtelen, hogy az új árleszállítás eredményeképpen: 1. a rubel vásárló ereje újból jelentősen megnő, 2. a szovjet rubel árfolyama a külföldi valuták árfolyamához viszonyítva inkább javul, 3. a munkások és alkalmazottak real munkabére ismét komolyan emelkedik, 4. Komolyan megjavul a nyugdírások és ösztön díjazások helyzete, mert a nyugdírások és az ösztön díjak az árleszállítás mellett is változatlanok maradnak, 5. A parasztek jövedelmében további komoly emelkedés áll be, minthogy az árleszállítás miatt jelentősen csökken az az összeg, amelyet a parasztek ipari áruk vásárlására fordítanak. — Ugyanakkor az állami beszoigaltatási árak a földművelési és állattenyésztési termékekre változatlanok maradnak.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a SzK(b)P Központi Bizottsága elhatározza, hogy

1. 1950. március 1-től az élelmiszerek és iparcikkek árát a következő arányban csökkentik:

KENYÉR ÉS SÜTŐIPARI CIKKEK:

Rozskenyér, különleges őrlésű roz és búzalisztből készült kenyér 25,9 százalékkal, minőségi búzalisztből készült kenyér 30 százalékkal, minőségi búzalisztből készült zsemle, perec, kétszersült és egyéb sütőipari készítmény 30 százalékkal, élesztő 20 százalékkal.

LISZT:

Különleges őrlésű búza- és rozliszt 25, legfinomabb búzaliszt 30, búzadara 21, egyéb búzaliszt és daraflour, valamint tengeri, árpa és egyéb liszt 25 százalékkal.

KÁSAFÉLEK, RIZS ÉS HÜVELYESEK:

Köles 14,8, hajdina kása, egyéb kásafélék, borsó és babfélék 20, rizs 12 százalékkal.

SZÁRAZTÉSZTAFÉLÉK

25, metélt tészta 25 százalékkal.

ÉLELMISZERKIVONATOK:

Borsópüré leves és köleskása 15,1, gyermekáplisz 14,5, burgonya keményítő 14,6, zabliszt, tengeripohly, szágozszt sfb. 15 százalékkal.

GABONAFÉLEK ÉS TAKARMÁNYOK:

Rozs, búza, árpa és egyéb gabonafélék 20, zab 22,7, olajos

karmány pogácsa 22, egyéb sajtotlakarmányok 25, szója 25 százalékkal.

HUS ÉS HUSKÉSZÍTMÉNYEK:

Hízalt marhahús 24, közepes minőségű marhahús 30, hízalt juhhús 28, gyengébb minőségű juhhús 35, sertéshús 24, házi szárnyas 24, házinyúl 30, egyéb kitudó és közepes minőségű húsfélék 24, egyéb gyengébb minőségű húsfélék 30, fej-láb-tüdő és beisőség 24, kolbászok 24, virsli-félék 30, füstölt húskok 27, vagdalt hús 35, egyéb ételkészítmények 25, hús és húsos konzervek 25 százalékkal.

HAL ÉS HALKÉSZÍTMÉNYEK:

Sügér 10,2, tokhal 10, távoikeleti lazac-félék, gadóc és szkrumbria 30, sózott lazac-félék 20, csendesceáni hering 30, káspitegeri hering 10,1, halfilé 25, szárított halak 30, fekete kaviár 30, vörös kaviár 25 olajos konzerv halak 25, egyéb halkonzervek 30 százalékkal.

ZSIRADÉK, SAJT ÉS TEJTERMÉKEK:

Állati zsiradék 30, szovjet, vaj, citi, holland, ömlesztett és egyéb sajtok 20, egyéb sajtok, brinza stb 15, teljes tej, tejszín, aludt tej és joghurt 10, tejföl, túró és egyéb erjesztett tejtermékek 20 százalékkal. Tejkonservek, tejpör 15, fagylalt 20, növényi zsiradék 10, margarin 35, nyers és abált szalonna 18, vitamintartalmú gyógyszeriadék 25, majonéz és egyéb mártások 20 százalékkal.

TOJÁS ÉS TOJÁSPOR:

Tojás 15, tojáspör 20 százalékkal.

CUKOR, CUKRÁSZATI KÉSZÍTMÉNYEK ÉS FÜSZTEREK:

Porcukor 15, kockacukor 12, cukorka és karamella 8, csomagolt karamella kakaó-tartalom nélkül 11, töltött bonbonok, csokoládé, marmaládé, mézeskalács, stb. 20, kakaó és tortafélék 16,7, egyéb cukrászati készítmények (ostya, keksz, keleti édességek, diétás készítmények stb.) 18, lekvár, jam, zselé 25, vitamínok 20 százalékkal.

PÁLINKÁK, LIKÖRÖK ÉS BOROK:

Votka 16,7, likörök 25, szörpök és édes krémek 18, szesz-tartalmú szörpök 20, konyak 25, asztali bor 35, csemege borkok 49, szovjet pezsgő 16,2, gyümölcsborok 20 százalékkal.

SÖR, GYÜMÖLCSNEDVEK ÉS KVASZ:

Sör 30, természetes szörpökből készült italok 16, kenyér kvasz 22, egyéb hűtő italok 20, szódavíz 20 százalékkal.

GYÜMÖLCSÖK

Alma és körte 20, szőlő 25, mandarin és narancs 15, szárított gyümölcs és dió 20, gyümölcskonzervek és gyümölcsfélék 30, fagyaszott őszli- és sárgabarack, szilva, szeder stb. cukrozva 20, fagyaszott gyümölcsök cukor nélkül 30 százalékkal.

BURGONYA ÉS ZÖLDSÉGFÉLÉK:

Burgonya 10, káposzta 14,7, sárgarépa 14,7, céklarépa 10, zöldborsó 32, egyéb zöldségfélék 10, savanyított káposzta 16,7, egyéb sózott és savanyított zöldségfélék

15, szárított burgonya 11,1, szárított káposzta 20,8, egyéb szárított zöldségfélék 13, konzervált paradicsomlé 32, tojásgyümölcs, savanyított uborka és egyéb zöldségkonzervek 20, fagyaszott zöldborsó 35,4, egyéb fagyaszott zöldségfélék 30 százalékkal.

SZÖVETEK:

Gyapotszövetek 15, tiszta gyapju és félgyapju szövetek 12, finom szövésű finom gyapju szövetek 12, finom szövésű félgyapju szövetek 22, durva szövésű gyapju szövetek 24, felselyem és műelyem szövetek 12, lenvásznak 15 százalékkal.

KÉSZ RUHA, KÖTÖTT-SZÖVÖTT ÁRU, KALAPOK, SAPKÁK:

Kabátok, öltönyök, női ruhák és egyéb konfekciókészítmények gyapju szövetből, kamgára és finom szövésű tiszta gyapju szövetből 10, finom szövésű félgyapju szövetből 20, durva szövésű szövetből 22, női ruhák, blúzok, fehérneműk és felselyem szövetből és műelyemből készült konfekciógyártmányok 10, gyapotszövetből készült kabátok, koszu, mők, női ruha, fehérneműk és egyéb gyapotkelméből készült konfekciógyártmányok 13, lenvászonból készült női ruhák, blúzok, fehérneműk és egyéb lenvaszon konfekciógyártmányok 14, pamutból, felselyemből és műelyemből készült köt-szövött áru 10, műelyemből készült nyári kötött készítmények 30, kapronból (szovjet gyártmányú nylonból) készült harisnyák és zoknik 25, gyapjából, zelyemből és gyapjuból készült harisnyák, egysapkák stb. 25, tiszta gyapjuból készült férfisapkák 35, kalapok, bélelt süvegek 10, szőrmegallérok és szőrmesapkák 10, gyapju jakarók 10, öltöny stb. mérték után elsőrendű szőrműhelyben 10, másodrendű szabóműhelyben 15 százalékkal.

LÁBBELI:

Bőr lábbeli 15, textilanyagból készült és kombinált lábbeli 20, szatyján csizma és cipő, férfi és női 25, gyermek gumi lábbeli 15, férfi és női gumi lábbeli 10, halinál lábbeli 20 százalékkal.

PARFÖMÖK, KÖLNIVIZEK ÉS AJÁNDEKDOBOZOK:

Kamélia, Magnolia, Bjelaja Nocs, Bjelaja Sziren 15 százalékkal, egyéb illatszerek és kozmetikai készítmények 15 százalékkal. Fonallak és fonalkészítmények 20, arany és ezüst készítmények 10, ókszerkészítmények és utazatok 15, kitudó és rendjel szalagok 20 százalékkal.

KULTURCIKKEK ÉS JÁTÉKÁRUK:

Rádiókészülékek 15, hangszórók, hangreprodukciók, rádióámpák és egyéb rádiócikek 20 százalékkal, fényképező gépek és egyéb fotócikek 20, színházi látcsövek 25, gramofonok és alkatrészek, akkordeonok és harmonikák 25, harmoniumok 20, gramofonlemezek 16,7, piano 10, írópapír 10, iskolai füzetek, karton és papírkészítmények 20, rajzeszközök 30, írógépek és tartalékalkat. részek 22, iskolai és irodalmi árucikkek, tollak és grafit ceruzák kivételével 20, töltőtollak 30, gumijátékszerek 10, celluloidjátékszerek 20 százalékkal.

HÁZTARTÁSI CIKKEK:

Mosószappan 40, toalettszappan 50, petroleum 10, varrógép és partalék alkatrészei 20, sárgaréz szamovárok 20, villanykörték 11,

A nagy kiállítás...

A „Nagy Sztálin Harcos Élete” kiállítás napról-napra a látogatók ezreit vonzza. Munkások, a debrecenkörnyéki termelőszövetkezeti csoportok parasztjai, SZIT-esek, diákok csoportjai fordulnak meg reggeltől-estig a Magyar-Szovjet Társaságban és a kiállítás termei bizonyos szünek bizonyulnak. Egy óránál kevesebb ideig senki sem marad itt, hiszen ezernyi látnyalót nyújt a hatalmas anyag. S nemcsak nézelődik a látogató, hanem egy-egy kép hosszabb időre is megállítja, elgondolkoltatja...

Mindenkire mély benyomást tesz a kiállítás. Sztálin nevével indult el a magyar dolgozó nép is a fejlődés útján. A világ dolgozóinak nagy vezetője a miénk is. A kiállítás ezernyi képén mindenütt Sztálint látjuk, — még azokon a képeken is, ahol maga személyesen talán nincs is jelen. De a szovjet nagyüzemek, a virágzó kolhozok, vagy a dicsőséges Vörös Hadsereg képei mögött is ott látjuk a nagy Sztálint, a szovjet nép csodálatos fejlődésének elindítóját. Sztálint érezzük, tudjuk a kiállításnak azokon a képein is, ahol a mi felismerésünk eredményeit láthatjuk. Az új magyar gyárak, vagy a napsugár-mosolyú vidék parasztlány képén is

odaképzeltük derűs, bölcs arcát a nagy Sztálinnak...

A kiállítás hatását lemérhetjük abból a könyvből, amelyet a kijárat előtt helyeztek el, amelybe ki-ki beírhatja véleményét, gondolatát.

Csak két idézetet ragadunk ki most.

Takács István újjazda ezt írta be kacskaringós, de szinte betűkkel: „Négy évtizedes harc, cseleedsors után Sztálin nevével előre a mezőgazdaság fejlesztésére.” Takács István egyszerű, tömör szavaiban benne érzik a tudatos felismerés: Sztálinnak köszönhető sok évszázadokon át elnyomott dolgozó parasztlányunk, hogy szabad lett és elindulhatott az emberi élet útján. S ezt azzal akarja meghálálni, hogy a fejlődés szolgálatába áll. Kemény, önfeláldozó munkára tett ígert szavai a Takács Istvánéi.

S az ifjúság, jövőnk záloga? Udvarhelyi Margit, a Kossuth-utcai általános iskola éltanulója ezt írta be a könyvébe:

„Kedves Sztálin Bács! Az egész kiállításon az tetszett a legjobban, ahol a Lenin emlékére esküt tettünk tenni. Mi, magyar uttorok ezt az esküt a nagy szovjet néppel együtt hűségesen megtartjuk.”

A kislány szavai önmagukért beszélnek...

Könyvhét a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében

A Magyar-Szovjet Barátsági Hónap eseményei sorában ma délután 5 órakor Debrecenben kezdetét veszi a Könyvhét, mely a Szikra, Új Magyar Könyvkiadó és a többi kiadóvállalatok kiadásában megjelent 19 szovjet könyvet adja a magyar dolgozó kezébe.

A magyar könyvkiadóvállalatok ünnepi ajándékként, mellő formában bocsájtják közre az élenjáró szovjet irodalom értékes műveit. A könyvek sorát a „Sztálinról” c. kötet nyitja meg, mely a Prada ünnepi cikkeit foglalja egybe. „A Szovjetunió 16 köztársasága” a Szovjetunióban békeben és nemzeti kultúrájuk virágzásában együttélő népek történelmét, művészetét ismerteti. Ivanov „A szovjet állam — új típusú állam” könyve történelmi távlatokban mutatja meg a szovjet állam keletkezését és fejlődését. „Pártmunka Moszkva nagyüzemeiben” és Csanglia „A szocialista verseny szervezése a nagyüzemekben” kötetek alapos útmutatást, tapasztalatot, segítséget, irányítást jelentenek számunkra. Gorkij „Három ember”, Gladkov „Gyermekek korom regénye”, — Msztyzlavszkij „Tavaszi madár a varjú” c. remekei mellett Ger-

mán „Történelmi Dzserszinszkij életéből”, Berezov „Frunze életéből”, Jungé „A halhatatlan círköl”, Pervencev „Tűzes föld”, Ászajev nagyszerű „Távol Moszkvától”, Szjomuskin „Allett életünk”, Popov „Acél és salak”, Rudnyeva „Egy komzomolka naplója”, Laptjev „Hajnal”, Pavlenko „Baldogság” és Iljin-Szegal „Hogyan lett az ember őrös” művei kerülnek az olvasók kezébe a Könyvhét során.

Debrecenben 13 helyen, többek között az Egyetemem, OTL, pénzügyigazgatóság, Magasépítési NV, városkóza és az üzemek helyiségeiben indul ma délután a Könyvhét, mely iránt a dolgozók körében máris nagy az érdeklődés. Haajdu megye községeiben és városokban is megrendezik a Könyvhétet.

Ennek keretében szombaton délután 5 órai kezdettel a MEMOSZ helyiségében dr. Kardos László miniszteri tanácsos, a kiváló író és műfordító a Magyar-Szovjet Társaság rendezésében előadást tart „A szovjet irodalomról”. Az előadáson felhívások hangzanak el, szavatelatok lesznek és a KIOSZ tánc-csoportja szovjet népi táncokat ad elő.

ÉPÍTŐ ANYAGOK:

Szegek 20, cement és pala 20, ládóg, kátránypapír és más fedőanyag 20, ablaküveg 20, lakkok, festékek 10, kárpitos tapéta 20 százalékkal.

2. Az étertermékek (cajzókban és egyéb közlelmelési intézményekben az árakat szintén megfelelően csökkenteni kell.

I. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke.

G. Maleenkov, az SzK(b)P Központi Bizottságának titkára.

4. oldal

Debrecen, 1950 március 2.

A Magasépítési NV két brigádja társadalmi munkával szépíti az MNDSz székházát a Nemzetközi Nőnapra

Olyan az MNDSZ városi titkársága, mint valami felbolygott méhkas. Feszélyes vödörök, létrák, meszelők állják el az utunkat. Bekötött fejű asszonytársak sikkolnak, kilincseket, ablakokat tisztítanak minden helyiségben. Az első pillanattól tisztában vagyunk azzal, hogy a Nemzetközi Nőnapra folynak a nagy előkészületek.

Nemcsak a Szovjetunióban, Magyarországon, vagy a népi demokrácia országában, de az egész világon nagy lelkesedéssel készülnek a Nemzetközi Nőnapra. Ez évben a Nemzetközi Nőnap tüntetés lesz az egész földkerekségen, hogy az asszonyok az öt világrész minden egyes államában békét akarnak, s bátran beállnak a Szovjetunió vezette hatalmas Déketáborba, ha kell, a férfikkal egy sorban is harcolnak az imperialisták háborús előkészületei ellen.

Kiss Gáborné asszonytárs ösztönkén mutat a Magasépítési NV két brigádjának tagjaira, akik a Nemzetközi Nőnapra való tekintettel, társadalmi munkával renoválják és festik az összes helyiségeket.

12 asszony minden nap bejön takarítani, a termeket rendezni, díszíteni. A város 87 üzemi és területi csoportja ajándékokat készít a hős szovjet asszonyok részére, az imperialista háborútól vérző vietnámi asszonyoknak, a monarchofasizistáktól szenvedő görög asszonyoknak és mindazoknak a népi demokráciából érkező asszonyoknak, akik eljönnek hozzánk, a Nemzetközi Nőnapra, hogy megismerjék a mi termelésben, tudományban és művészetben lenjáró asszonyainkat és hogy mi megismerjük őket.

A március 8-a közeledtével az egész világ figyelme a nők felé fordul. Mi, debreceni asszonyok atrezzük ennek óriási jelentőségét és hogy ezt a nagy napot méltóképpen megünnepelhesük s elősegítsük azoknak harcait, akik ma még fegyverrel kénytelenek szabadságukért harcolni, hogy erősítsük a munkásosztály győzelmét üzemi és területi csoportjainkat versenyre hívjuk ki.

Mik a verseny feltételei?
Tizenkét pontban állapítottuk meg a versenyfeltételeket. Ezek:

1. Tagtörzsa. A meglévő tagjainknak a létszámát 30 százalékkal emeljük.
2. Tagdíj befizetést minden csoportban 65 százalékról 100 százalékra emeljük.
3. Minden csoportban egy asszonykört beindítani.
4. Minden csoportban 4 olvasókört leveztetni a verseny tartama alatt.
5. Faliújság cikkeket átcserezni és március 8 jelentőségét ki-domborítani.
6. Minden csoport 6 kisgyűlést tart, ismertetve a március 8 jelentőségét.
7. Minden csoport egyszer le-

látogatja a kórházakat, gyermekvédő intézeteket, szociális otthonokat, hogy egyetlen asszonytárs se legyen, aki ne tudná, mit jelent az asszonyoknak március 8.

8. A nőnapok látogatottságát fokozzuk, családlátogatásokkal meghívjuk őket a gyűlésre.

9. A családlátogatást elvégezzük háromszor.

10. A nőnevelők számát minden csoport 100 százalékkal emeli.

11. Minden csoport kultürelő-

adást rendez, amelyen ünnepli az asszonyokat.

12. A Nők Lapja előfizetőit március 8. megünnepelésé alkal-mával 50 százalékkal emeljük.

Debrecen dolgozói érdeklődés-sel figyelik, hogy melyik MNDSZ csoport fog legjobban megfelelni a verseny — valljuk be — szigorú követelményeinek. Mi biz-tosok vagyunk abban, hogy min-den csoport bebizonyítja azt, hogy a nők erős bástyái a béke-táborának.

Nagy ütemben haladnak a tavaszi mezőgazdasági munkálatok

Megyeszerte rohamtempóban folyik a vetőmagvak tisztítása (szelektorozás). Néhol már hozzákezde-tek a búzavetés előkészületeihez. Az igeerőket és vetőgépeket úgy osztották el, hogy fennakadás

sehol nem lehet. Az ütemterv szer-int, ahol a talaj szárazsága már lehetővé teszi, megkezdtek a bú-za, mák, borsó és olajlen vetését. Ezeket a vidékeken a tavaszi ve-tést március 18-ra be is lejezik,

Szabotálta a tejbeszolgáltatást egy kulák

A kulákok minden vonalon szabo-táló, kártévő működést folytat-nak. Igen sok kulák szándékosan nem tesz eleget a tejbeszolgáltá-tási kötelezettségének, így akar-ártani a nemzeti gazdaságnak, arra törekszik, hogy ne jusson tej a közellátás részére, ne jusson tej a dolgozóknak. Ilyen szabotáló, kár-tévő kulák, Dancsi András hajdú-hadházi lakos került most a deb-receci járásbíróóság büntetőtaná-csa elé. Dancsinak négy tehene is

volt, de a múlt évben egy liter tejet sem szolgáltatott be, pedig két tehén után is 540 liter kel-lett volna beadnia. Dancsi azzal a mesével akarta félrevezetni a bí-róságot, hogy egyik tehene sem adott tejet, csak igára tartja azo-kat. Az átlátszó mesét a tanúk is sorra cáfolták.

Dancsi András kulákok a járás-bíróóság a közellátást veszélyeztető vétség miatt háromheti fogházra és 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

Végetért az állatszámolás Debrecenben

Az elmúlt héten a közigazgatási hatóság és a Központi Statisztikai Hivatal irányításával állatszámó-lást végeztek Debrecenben és Hajdú megyében. Az állatok szá-mavétele zökkenőmentesen folyt le. Egyes helyeken ugyan a kulá-kok megpróbálták, hogy rémbírek terjesztésével akadályozzák a munkát, de ennek csupán annyi eredménye volt, hogy néhány kulák megijedt és poton aron elkö-tyavetyélte a vásárán jószágait.

Az állatszámolás révén pontos képet szerzett kormányzatunk a debreceni és hajdúmegeyi állat-állományról. Debrecen határában 98 számlálóbiztos végezte a mun-kát, 26 ellenőr vizsgálta teitü mun-kájukat és a végleges összesítést a város háza szakigazgatási ügy-osztályán Báthori József és Tóth Endre eszközlik. Szombatra már felküldik a Központi Statisztikai Hivatalba a debreceni eredményt.

Új vallomást tett a CORVIN áruház betörője

Hegedűs László 41 éves asztal-os és szövőmunkást, akit a deb-receci rendőrség nyomozói Szeged-en fogtak el a Corvin-áruházban elkövetett nagyszabású betörése miatt, — a múlt nap kitérték át a debreceni megyei bíróság fogházá-ba. Hegedűst dr. Szabó Márton vizsgálóbíró részletesen kihallgat-ta és a rovtomultú betörő újabb vallomásaiban sok új részletet is feltárt. Hegedűs 41 éves, eddig 13 évét töltött különböző fogházak-ban, börtönökben, legyházakban, sőt 5 évig szigorított dologházban is ült. Az utóbbi időben rendszeresen utazgatott városról városra, az éjszakai vasúton töltötte. A múlt év decemberében tért rá új-ból a betörésekre. Székesfehérvárról egy nagy üzletet tört fel,

ahonnan 10 népbundát és szíjakat vitt el. A bundákat 200—400 for-intban árban értékesítette.

Debrecenbe január 18-án érke-zett és február elejéig minden nap figyelte a Corvin-áruházat ahová betörni készült. Megfigyelte, mikor zárnak, milyen az ellenőrzés, van-e riasztó készülék, milyen a világítás és megfelelő előtanu-mány után egyedül követte el a betörést. Kétfélezen hatolt be az ablakon keresztül, először szomb-at este majd vasárnap este. Hat borkabátot és 100 méter linom szövőanyagot vitt el, egyes szö-vőanyagból 3—3 méter szövetet vágott le és vitt el. Postán adta fel a lopott holmit Miklós Mihály Szegeid névre. Ez volt az álneve, ilyen névre hamis bejelentőlapja is volt. 10.000 forintért adta el a lopott holmit Báliot Sándor sze-gedi orgazdnának.

Az első betörés után az éjjelt a Nagyerdőn töltötte. A betörés után több ízben visszatért Deb-recebe, hogy elvigye a padlagon el-rejtett többi lopott holmit, de ez a terve nem sikerült.

A debreceni lopásból származó holmik mind megkerültek. Hegedűs töredelmes beismerő vallomást tett. A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. Úgyét a debreceni megyei bíróság március végén tárgyalja.

5 oldal
Debrecen, 1950 március 1.

Hírek

A hőmérséklet nem változik

Európa nagy részén a hideg le-vegő van uralkon. Szerdán reggel is kemény hideg idő volt, — külö-nösen Észak-Európában, Helsink-ből —13 fokot jelentettek. Varsó-ban —5, Berlinben —6, Lenin-grádban —4, Párisban —2, Lon-donban —4 fokot mértek. Moszk-vában 0 fok volt, Csak a Föld-közi tenger környékén van enyhe tengeri levegő uralkom.

Hazánkban tegnap havazott és a Mecsekben hófoltok vannak. A szél mérséklődött, Szerdán reg-gelre minusz 2—5 fokig süllyedt a hőmérséklet.

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél. Változó felhőzet. Többfelé, főleg a déli megyékben, kisebb eső, havaseső, havazás. A hőmérséklet nem vál-tozik lényegesen.

RADIOMŰSOR. Csütörtök, Kossuth-rádió. 7.20: Szórakoztató zene. Köz-ben: naptár. 8.10: Hangfűzés. 11.30: Hangfűzés. 12.15: A Magyar Optikai Művek énekkara énekel. 12.45: Hang-lemelés. 13: Könyvű dallamok. 14.15: Gyermekrádió. 14.45: Szomszédaink — barátaink. 15.30: Női szemmel. 16: Rádióiskola. 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.50: Hangfűzés. 17.10: Hangfűzés. 17.35: Időszerrű elméleti kérdések. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Népevelők műsora. 18.30: Hangfűzés. 19: Magyar népi muzsika. 21: Vidám óra, sok muzsika-kaival. 23.05: A varsói rádió ajándék-lemeléséből. 23.20: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából. — Petőfi-rádió 6.45: Hangfűzés 7: Jóreg-gelt, gyerekeket! 7.20: Hangfűzések. 7.55: Balettzene. 8.30: Operarészletek. 9: A Honvéd Központi Zenekar ját-szik. 9.45: Női szemmel. 10.15: Kor-nyei Lajos és Garay Erzsébet énekel. 11: Hangfűzés. 11.10: Gyermekrádió. 15: Rádióiskola. 15.40: Délutáni hang-verseny. 16.55: Bulgária szol Magyar-országhoz. 17.25: Folyóiratzené. 17.40: Arany János és a muzsika. 17.45: Szív küldi szívnek szívesen. 18: Rádiószeminárium. 19.20: Hang-fűzések. 19.50: A Magyar-Szovjet Barátság hónapja. 22.40: Táncczene.

A városi Szociális Otthonban az otthon kultúrcsoportja igen jól sikerült előadást rendezett a gondozottak és az Otthon környékén lakó dolgozók részére.

A szereplők közül kitűnt Gubics Erzsébet, Nagy Irén, Kardos Ró-za, Molnár Györgyné, Tomasovsz-ky József, Vársárhelyi József és a vegyeskar. Az egyes számokat Perc Béla igen ötletesen konfe-rálta be. Az előadás keretében Huszár István tartott politikai be-számolót.

— Kerékpárlapás. Kaszás László debreceni, Szolymai-utcai lakos, kereskedőgödöllő és Csapó-utca sarkán levő épület elől kerékpár-ját ismeretlen tettes ellopja.

— Engedély nélkül vágott le egy sertést K. Ármos Dániel bagaméri hentes. Megindult ellene a bünte-tőeljárás, a megyei bíróság elé kerül.

Megjelent a SZOVJET KULTURA

legújabb 1950 februári száma Kallai Gyula kultúrminiszter vezér-cikke a Magyar-Szovjet Barátság Honapjáról

A Barátság Honapjának szovjet vendégeiről

Cikk a Szovjet Hadsereg kultúrájáról

Eisenstein tanulmánya a 30 éves szovjet filmről

Ék Sándor cikke a szovjet füstök budapesti kiállításá-nak néhány tanulságáról

Kaftánov szovjet felsoktatásügyi mi-niszter nyilatkozata a Sztálin-díjak kiosztása előtt

Számos cikk, regényrészlet, versek, kultúrkrónika, szerbejdzráni képiport 4 oldal színes műmelléklet számos kép illusztrációk

ÁRA: 4 FORINT

Kiadóhivatal: Budapest, VI. Sztálin-út 25. Telefon: 427—150. Postatakarékpenziári igazgatóság 61.049

Szombaton hangverseny

Szombaton, március 4-én este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísz-teremben a MÁV Filharmonikus Zenekar és a Debreceni Dolgozók Kórusa a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében hangver-senyt ad. Minkéj együttesen Csenki Imre vezényli. A műsoron orosz népdalok, Hacsaturján és Prokof-jeff művek szerepelnek. Jegyek az üzemi kultúrfelelősöknél és az idegenforgalmi hivatalban igé-nyelhetők.

HOL LESZNEK AZ ÚJ GYERMEKJÁTSZÓTEREK?

Beszámoltunk már arról, hogy az öt éves terv első esztendejében több gyermekjátszóteret létesül Debrecenben. A város szociális ügyosztálya most kijelölte a gyer-mekjátszóterek helyét. A Szappan-os-utca, a Nyulason, a Csapo-kerten, a Tégia-kerten, a Vár-gakerten és a Homok-kerten lesznek gyermekjátszóterek, ame-lyeket hintákkal, libikókkal és homokozóval láttnak el.

FOLYIK AZ ISPOTÁLY. KÖRNYÉKEK RENDEZÉSE

Az elmúlt napokban megkezdtek az ispotály környékek rendezé-sét. A Hajtított Bátorgyártól a Petőfi-térig még mindig sok volt a romos törmelék. Ezeket elhord-ják, a terület felszínét elegyenge-lik, majd megindul a parkosítás munkája.

— A földművelésügyi miniszte-rium közli, hogy a méhészek kö-zött 435 forintos kedvezményes árról, méh-etető cukrot osztának ki a földművelésügyi vezetékek út-ján. A méhészek legkésőbb március 7-ig igényelhetik a kedvez-ményes cukrot a községi előjáró-ságánál, városokban a polgármes-ternél.

— Elűtött lovaskocsijával egy gyermeket Debrecenben, a Kisho-gyási-úton Feith József kocsis, Ifj. Gőz József 7 éves gyermeke ker-ült a lovak és szekér keréke alá. Feith ellen gondatlanságból oko-zott súlyos testi sértes miatt indult meg a büntető eljárás. A tár-gyaláson a tanúk vallomásából ki-derült, hogy a kocsitú lekapaszkodt egy szekerre és amikor onnan leugrott, került az utána haladó kocsi alá. Feithot gondatlanság nem terhelté, a debreceni megyei bíróság felemlető ítéletet hozott.

— Dohány helyett bört találtak. A debreceni pénzügyigazgatóság közgei a közelmúltban Orbulo-v Imre debreceni timárnál dohány után kutatott, miután olyan beje-ntés érkezett, hogy nagymeny-nyiségű dohányt rejtett. Dohányt nem találtak, ellenben előkerült 41 darab marha- és borjúbőr, mely feketevágásból eredhetett, mert nem volt szabályeszerűen kiutalva. A pénzügyigazgatóság kihágás mi-att 17.000 forintra büntette, a já-rásbíróóság pedig a közellátást ve-szélyeztető vétség miatt 3 havi fogházbüntetést szabott ki Orbu-lovra.

— A magyar mozik műsorában most szerepel első ízben kínai já-tékfilm. Címe: „A nagy család”. A film a felszabadító harcok utol-só napjában játszódik.

— Egyesül a hajdúmegeyi és a bihari szociális felügyelőség is. A megyék összevonása során egyet-len hajdú-bihari szociális felügye-lőség alakul Debrecen székhellyel. Az új megye területe lesz a szo-cialis felügyelőség illetékességi köre is. A Hajdú-Biharhoz csatolt polgári járásban új járási szociális titkárságot állítanak fel.

HIRDETÉMÉNY

Felhívja a pénzügy és gazdasági ügyosztály az Egyetem-utcai régi parcella bérletet, hogy amennyiben bérletüket megkivánják tartani úgy a bérleti díjat, a városban lemelő 3. számú szabályzatban a hivatalos órák alatt fizessék be és pedig akiknek neve A—J betűvel kezdődik március 2-án akiknek neve K—P betűvel kezdődik március 3-án, s akiknek neve R—Z betűvel kezdődik március 4-én. A bér-letet azonos a tavalyival. Akik a bér-letet a telti napokon nem fizetik be, azokat a város olgáknak tekint-ti, mint akik a bérletet lemondták a parcellát másnak adja ki. Ügyosztály vezető.

OLVASSUK! **TANULMÁNYOZZUK**
Megjelent füzetekben

Rákosi Mátyás beszámolója

amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1950. évi február 10-i ülésén mondott el.

Minden magyar dolgozó olvassa el Rákosi Mátyás, né-pünk nagy vezérének történelmi jelentőségű beszédét. Legyen ez a füzet mindennapos olvasmányunk, mert e beszéd nemcsak a kommunisztáknak, hanem mindenki-nek hosszú időre utat mutat a nemzetközi helyzetben, népi demokráciánk kérdéseiben.

56 OLDAL, ÁRA 80 FILLÉR.

Rapható: MDP pártszervezetekben, Szikra bizománysánál, könyvesboltokban.

